

基于农业现代化视角下的农机购置补贴政策研究

吴亚薇

重庆三峡学院，重庆，404020；

摘要：农业是生存之本，更是国民经济发展的基础，中央政府针对农业的发展颁布了一系列关于支持农村的补贴政策，其中农业购置补贴政策的实施，推动了农业现代化的发展，极大的提高了农民的生产积极性，对我国实现农业机器化具有重要意义。农业机器化是增强粮食产能，确保粮食生产安全的关键，农机购置补贴作为国家“三补贴”强农惠农政策的关键组成部分，是推动农业机械化进程、提升农业生产效率的重要手段。通过财政补贴的形式，鼓励农民和农业生产组织购买和使用先进的农业机械设备，有助于减轻农民的经济负担，提高农业生产的自动化水平和作业效率，促进农业现代化的发展。

关键词：农机购置补贴政策；农业机器化水平；农业现代化

DOI：10.69979/3041-0673.25.08.061

引言

农业是我国的基础性产业，强国必先强农，农业的强大是强国的重要基础，没有农业强国就没有现代化强国，没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。农业现代化的重要表现即农业机器化，大规模的机器化作业，不仅能够提高农业生产效率、节省劳动成本，而且对农业产业结构的调整优化有着重要意义，自2004年以来，党中央发布的“一号文件”中，连续二十年将“农业、农村、农民”作为重点，并多次强调要加快农业机械化的发展，这充分体现了农业机械化在解决“三农”问题中的重要性。但是，受自然地形复杂多样、传统耕作习惯根深蒂固等因素的影响，我国农业发展面临着资源损耗量大，人力资源成本高昂等问题。基于此，自2004起，国家开始对购置大型农具给予一定补贴，农机购置补贴政策开始在全国范围内推广，极大的激发了农机装备的购买与使用热情，推动了我国农业现代化的发展进程，农业购置补贴政策不断完善，2023年农业机械总动力达113742.6万千瓦，超过2100万台农机装备投入使用，近二十年，我国投入财政补贴资金累计超过2700亿元，农业机械化水平有了大幅度的提升。

1 农机购置补贴政策相关理论

1.1 农业现代化

农业现代化是指通过技术创新、制度变革和要素优化，推动传统农业向高效、可持续、智能化的现代农业转型的过程。它既是乡村振兴的核心任务，也是实现粮食安全、农民增收和城乡协调发展的关键。

1.2 农机购置补贴政策

农机购置补贴政策是农业机械购置补贴资金的简称，专指中央财政与地方财政为农民及农业生产组织购买国家支持推广的先进适用农业机械所给予的补贴资金。这种补贴资金设置的最终目标在于全面的提高区域内农业生产的机械化水平及农业生产效率。

1.3 农业机械化

农业机械化是指以先进机械代替手工作业，提高农业生产效率的现代化生产经营模式，农业机械化水平主要衡量农业经营过程中综合运用农业机械的程度和效果，也指生产过程中采用机械作业量占总作业量的比例，可以反映农业生产力的发展程度，体现生产效率，常见的相关指标有农机保有量、农业机械总动力、农业机械化率等。

2 农机购置补贴政策与农业机械化发展现状分析

2.1 农机购置补贴政策的发展历程

2.1.1 农机补贴政策的初级实施阶段

农业补贴政策最早可追溯到建国初期，新中国成立初期，我国农业的发展存在生产水平低、农机设备不足等问题。为了增强农业生产力，保障粮食供应的安全，我国实施了机耕定额亏损补贴政策以促进农业增产，确保粮食安全。机耕定额亏损补贴包括了油料费用补贴、作业成本补贴等内容，该政策是我国对农业机械的补贴起源，是农业机器化进程中重要里程碑，在一定程度上推动了我国农机制造业的起步发展，为我国后来的农业机械化政策的制定提供了宝贵经验。20世纪80、90年代，国家实施产销倒挂补贴、减免税收、价外补贴等政

策来弥补农业机械企业的亏损。

2.1.2 农机补贴政策的试点发展阶段

1998年，国家试点实施“大中型拖拉机及配套农具更新补贴”政策，包括山东、河南等七个产粮大省，2001年，将湖北和山西纳入试点，并将政策调整变为“农业机械装备结构调整补助费”，2002年国务院印发《关于进一步扶持农业机械工业发展若干意见》，明确指出，农民在购买新型农机产品时，商业银行应提供信贷扶持，以减轻农业生产的资金压力。2003年继续增加试点范围，将湖南重庆纳入试点，将政策进一步调整为“新型农机具购置补贴”。该阶段的农机购置补贴政策在一定程度上推动了农业现代化进程，同时存在补贴覆盖面及补贴力度相对较小、管理制度松散等问题。

2.1.3 农机补贴政策的全面推行阶段

2004年，全国范围内正式启动了农业机械购置补贴政策，最初实施范围较为有限，共覆盖66个县，随着政策的不断完善和发展，其覆盖面逐年扩大，2006年，实施范围扩大到全国1126个县，至2017年，农机购置补贴政策已基本覆盖全国所有农业县（市、区）。此外，中央财政投入也在不断增加，2023年达到145亿。同时，农机补贴政策的补贴种类持续扩大，由政策实施第一年的政策实施第一年的“六机”调整为至今的25大类55个小类155个品目。在全面推行阶段，政策执行也在不断规范化，国家设立了统一管理制度，各地区要严格按照国家要求，设立专门的农机补贴监管机构，管理制度不断优化。

2.2 农机购置补贴政策的实施情况

2.2.1 农机补贴的具体标准

根据我国农业农村部财政部发布的实施意见，农机补贴对象为从事农业生产的农民和农业生产组织，中央财政农机购置补贴政策实行定额补贴的方式。具体而言，农业农村部与财政部制定并发布全国补贴范围内各类农机具的主要分档参数，基于这些基本参数，各省可以根据实际情况进一步优化参数设置，并增加分档，以更好地适应本地农业生产和机械化需求，各省在确定各档次农机具的具体补贴金额时，会参考同档次产品在上一年度的市场平均售价来计算，但补贴金额的计算比例不会超过产品市场均价的30%。

2.2.2 农机补贴的实施范围

国家为支持农业机械化向更高效、环保的方向发展，根据农业发展的需要会适时发布农机购置补贴政策的农业机械目录，只有购买目录范围内的农机具时，才能享受国家提供的购置补贴。随着农机技术的不断创新和

升级，补贴种类会依据农业生产的实际需求而动态调整，一些技术落后、不符合现代农业发展需求的机具会逐渐退出补贴范围，而一些高性能、智能化新型农机则会被纳入补贴范围。

2.2.3 农机补贴的发放方式

2004至2011年，我国农机购置补贴资金的发放方式一直采用的是“差价购机”模式。指农户在购买农机设备时，实际支付的价格并不是农机的全额价格，而是农机的实际售价减去国家补贴金额后的剩余差额部分，补贴资金并非直接支付给购买农机的农户，而是支付给制造和销售这些农机的企业，农户获得的是扣除补贴后的价格。自2012年以后，农机购置补贴方式发生了变化，农户需全价购买农机，补贴资金经过县级财政部门审核通过后，直接发放至农机实际购买者银行卡中，结算补贴资金的对象由原来的农机生产销售企业，变为农机的实际购买者。农机补贴发放方式的改革与完善，减少了中间环节，使得农民能够享受到政策带来的优惠。

2.2.4 农机补贴的资金投入

农机购置补贴政策由中央和地方政府共同提供财政支持，主要资金来源于中央财政，地方财政也会根据自身情况提供相应的配套资金，以支持本地区的农业机械化发展。中央与地方共同投入的模式，旨在通过财政补贴减轻农民购买农业机械的经济负担，确保粮食等重要农产品有效供给，为全面推进乡村振兴和加快农业农村现代化提供坚实支撑。

3 农机补贴政策对农业现代化的影响

农机具购置补贴作为农业财政补贴的重要组成部分，有利于提高农业机械化水平和提升农业生产的现代化。首先，农机购置补贴政策降低了农户购买农机的成本，促使农民购置先进农业机械，在一些粮食主产区，机械化的收割种，加快了农作物的种植效率，提高了农业生产率，保障了农业生产规模。其次，农机购置补贴政策显著提升了农机装备水平和农业机械化水平，增强了农业综合生产能力，这为农业机械服务组织和种粮大户提供了更多的先进农机，有助于提高服务能力和种植效率。另外，农机购置成本的降低，有利于农业机械服务组织和种粮大户扩大经营规模，提高农业生产效率，促进农业现代化。

4 农机购置补贴政策实施中的问题及建议

4.1 农机购置补贴政策实施中的问题

4.1.1 补贴倾斜的对象不够精准

在区域分布上，北方平原地区作为“大国粮仓”，

机械化水平较高，粮食产量大。尤其是在东北地区，凭借其肥沃的土地和平坦的地势，具备了优越的农业机械化条件，相比之下，南方地区由于自然地貌复杂，特别是丘陵山区，机械化水平低于全国平均水平。从政策指导方向上看，我国目前的政策和财政支持倾向于推广大中型农用机械的使用，重点在于推动大中型农业机械的普及应用，但对于地形复杂的山地丘陵地区，灵活方便的小型机械更受当地居民青睐。

4.1.2 补贴资金兑付流程有待简化

当前，我国在农机购置补贴资金的兑付方面，遵循的是先由购机者自行全额垫付资金购买农机，之后再去申领差额补贴原则。虽然减少了中间环节，而在该项政策具体的执行进程中，也存在一定程度上的问题，诸如程序繁杂、所耗费的成本相对较高等方面的问题。此外，不少地区存在公开公示工作落实欠佳、“放管服”改革推进不力的状况。

4.1.3 补贴机具范围不尽合理

当前的国家农机购置补贴政策并非意味着农户购买的所有农机具均可获得补贴，仅当购买补贴目录范围内的农机具并按规定程序申请时，才能享受到政策的优惠。现行的农机购置补贴产品目录在制定时，未能充分考虑南北地形、种植结构以及购买能力的差异，更多地是参照了农业机械化水平较高的平原地区，或者是自然条件较利于农业机械化发展的地区。

4.2 完善农机购置补贴政策的建议

4.2.1 优化资金的兑付流程

各级政府部门对现有的流程需要不断简化，去除繁琐冗余环节，提高补贴资金发放效率，确保农户能在农忙季节前收到补贴，切实减轻农户在农业生产过程中的资金压力。同时，还应强化监管，要全力防范并根绝个别工作人员出现慵懒怠工、散漫敷衍等不良行径与腐败现象，保障补贴工作公正、高效推进。

4.2.2 突出补贴重点，扩大补贴范围

农机购置补贴工作，应立足农业生产经营者实际需求，优化补贴策略。一方面，突出补贴重点，扩大覆盖范围，提升补贴标准，增强补贴力度，让农业生产者切实受益。另一方面，以省级层面为着力点，赋予其更大自主权，调整农机购置补贴目录结构。在参考中央补贴目录基础上，紧密结合地区特色经济作物特点与种植环境，因地制宜地针对性扩充补贴机具种类，凸显地方补

贴特色与重点，以此发挥对农业生产的精准引导效能，助力农业高质量发展。

4.2.3 向农机服务组织倾斜补贴资金

在农业机械化进程的有力推动方面，农业机械合作组织发挥着举足轻重且无可比拟的关键作用，这是个体农户所难以企及的。当农机服务供给愈发充足、多元且高质的时候，农业生产各环节便能更广泛、更深入地融入机械化作业，农业机械化水平也将随之稳步攀升，实现农业现代化发展的大步跨越。在经济较为发达的区域，要想实现农业机械化水平的显著跃升，大力扶持、培育农机服务组织堪称重中之重。农机购置补贴政策理应侧重于向大型农机合作组织予以倾斜，借助资金扶持、政策优惠等手段助力其茁壮成长、做大做强。

5 结论

农业现代化意味着要将传统农业变为机械化、产业化、信息化的现代农业，但是农业机械化水平的提升需要大量资本投入，回报周期长，导致很多低收入农民望而却步，因此，农业财政补贴对相关农机购置进行补贴是十分必要的。通过大力发展农业科技装备，大规模推广机械化作业，既能够提高农业生产效率，减少资源消耗、能源消耗，降低劳动力成本，也有利于提升农业生产科技含量，推动农业产业结构调整优化，从而加快传统农业向现代农业转型升级。另外，农机购置补贴政策对减轻农民购买农业机械的经济负担，加快提升农业机械化产业链现代化水平，发挥了重要作用，多年来农机购置补贴政策的实施为我国农业农村现代化发展提供了坚实基础和有利保障。

参考文献

- [1]徐雪高,吴比,张振,等.我国农机购置补贴政策的发展历程、政策效应与存在问题[J].贵州农业科学,2017,45(01):158-163.
- [2]董科.我国农机购置补贴政策实施效果分析[J].南方农机,2023,54(13):58-60.
- [3]贾敏.江苏省农机购置补贴政策对农业机械化水平的影响研究[D].云南财经大学,2023.
- [4]卜梅娟.辽宁省农机补贴政策实施问题及对策研究[D].大连海洋大学,2023.

作者简介：吴亚薇（1999.12-），女，汉族，山东省菏泽市人，重庆三峡学院，在读研究生